

# ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад  
 Глава организации – раввин И.И.Ааронов  
 Редактор А.Фрадкин  
 יוצא-לאור על-ידי צעירים אגדת ח'ז"ה – המרכז (ע"ר)  
 03-9607588, טל' 72915 כפר ח'ב"ד, ת.ד. 14.



Канун субботы, 14 Шват 5764 г.  
 6/2/2004  
 Недельная глава «Бешалах»

## СТРАНСТВУЮЩЕЕ БЛАГОСЛОВЕНИЕ

Я пришел, читатель, чтобы сообщить тебе парочку приятных новостей, правда, в кислой форме.

Во-первых, выяснилось, что иметь большие мускулы вредно.

Староста нашей синагоги (он, по совместительству, какой-то высший алтекарский чин), выступая по телевизору, обличил туристов. Они, для роста мышц, глотают какие-то вредные пищевые добавки, и это приводит к необратимым последствиям.

Россию это тоже привело к необратимым последствиям.

Она побилась (сама перед собой), выпускать ежегодно несколко подводных атомных лодок гигантского размера, дабы одолеть весь мир.

А на хлеб, жилье поликлиники и прочие полезные в быту мелочи как-то не обращала должного внимания, в результате чего указанные отрасли захирели.

С атомными лодками тоже непонятно, чего делать. Время от времени они тонут, губя команду, и отравляют физикой и химией мировой океан.

Но инерцию насилия не так-то легко сломать. Есть Рэмбо, есть "Киллер" и "Антикиллер", есть "Брат" в нескольких сериях и бесконечная, как мечта дурака, "Бригада". Герои этих лент и книг бодро, до одури обмениваются ударами, и забыли, что пришла пора пахать и сеять хлеб. И зрители вместе с ними тоже.

Поэтому за хлебом жители русских равнин и украинских степей, и уральских гор, и сибирских лесов едут в Израиль. По дальнему родству и без всякого родства. Лишь бы накормили.

И это, господа, заставляет меня гордиться нашей маленькой неспокойной страной. Чернозема тут нет, тюменской нефти и донецкого угля тоже.

Строго говоря, никаких полезных ископаемых, кроме грешников Содома, что покоятся на дне Соленого моря, снабжая нас солью, серой прочими невкусными вещами.

А хлеб есть.

Потому что много поколений соблюдали Тору, обкатывая и шлифуя неповторимый еврейский характер. И куда бы еврейский народ ни попался, хоть в самую далекую пустыню, Б-жье благословение следует за ним, снабжая пищей, кровом, потомством, счастьем.

Пусть иногда это "еврейское счастье", нахас скрипача на крыше. Но все равно есть тысячи охотников отщипнуть хотя бы крошку от него.

Вы скажете: а экономика? А безопасность? Как сыртно жилось в Эрец десяток лет назад, несмотря на трудности абсорбции. И как бедновато сейчас, когда все вроде устаканилось...

Дело в том, что наш скрипач пляшет сейчас на плоской, без извилин, крыше Кнесета.

И занят тем, чтобы Б-жье благословение перестало преследовать нас.

Для этого он воюет с Торой, кромсает Святую Землю, не велит солдатам стрелять по врагу.

Но, как сказал один старый хасид:

"Сейчас подходит к концу извлечение искр святости из тьмы. И всегда, когда противник почти на лопатках, он дерется на полную..." Но это не мощь, это агония.

И это моя вторая хорошая новость.

## ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

### ◆ Две изюминки

Впечатляющим событием был ежегодный съезд посланников Ребе в Эрец Исраэль. Более трехсот делегатов собрались в кибуце Нир Эцион.

У съезда было две изюминки: призыв более активно овладевать новыми средствами коммуникации, а также расширение сбор средств для помощи нуждающимся.

### ◆ На той же ноте

Цви Мазель, наш посол в Швеции, сперва решил, что на выставке в Стокгольме, посвященной борьбе с геноцидом, испортилась инсталляция.

Искусственная лужа была наполнена бурой жидкостью, а по ней плавал белый кораблик.

Но, разглядев на корабле фотографию террористки, погубившей несколько десятков израильтян при взрыве в Хайфе, посол понял, что это другая инсталляция, художественная, антисемитская.

И сгоряча обрушил в лужу штатив с подсветкой.

Директор выставки заявил, что лужа будет восстановлена.

### ◆ СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ  
 МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ  
 БЕМИЦВТАВ ВЕЦИВАНУ  
 ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ  
 КODESH!**

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	16.42	16.56	16.45	17.00	17.01
Исход	17.56	17.57	17.56	17.47	17.59

# НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «БЕШАЛАХ»

Вступив в главу "Бешалах", мы становимся свидетелями долгих, мучительных, затяжных родов.

Только рождается не отдельный ребенок, а целый народ.

Еврейство в галуте, особенно в последнем, было раздроблено на множество свободных и безродных человеческих атомов, которые с трудом складывались в семью, и не более.

В огромном городе, таком как Москва или Киев, могли обитать сотни тысяч евреев. А их духовное представительство исчислялось дюжины стариков, которые собирались на миньян по субботам.

Тут некого винить. Рожденные в рабстве, другой жизни эти завмаги, программисты, врачи-кардиологи, не знали.

И вдруг на небесах происходит перестройка и Святая Земля открывает перед ними двери! Свобода!

Ты ел на Песах соседскую мацу, ты раслевал у Аркаши на свадьбе "Евреи, кругом одни евреи!"

И вот, действительно, кругом одни евреи. Становись одним из них. Сливайся с великим множеством тебе подобных в единый народ.

А если не знаешь, как это делается? Тогда, начиная с этой недельной главы, внимательно следи за хождением по пустыне многих родов и колен, которым предстояло стать новым народом, таким, которого еще не было на земле.

## "И Фараон приблизил..."

Если следовать грамматике, то именно "приблизил", а не "приблизился", хотя это не очень соответствует общему смыслу предложения: евреи подняли глаза и увидели, что фараон приближается к ним вместе со всем египетским войском.

Мидраш, однако, вскрывает смысл более глубокий. Фараон приближается к евреям, а евреи тогда обращают взоры к Небу, приближаясь к Творцу. Выходит, грамматика не врет: фараон, сам того же желая, приблизил нас ко Всевышнему. Хотя, конечно, лучше сделать это, не дожидаясь погони...

## "И сообщили повелителю Египта, что бежал народ"

Зачем евреям нужно было бежать, когда они вышли из страны рабства "коммиют", с высокой

поднятой головою, пока Египет оплакивал погибших первенцев?

Дело в том, что евреи бежали не от египтян, а от былой близости с ними.

Они были связаны с культурой этой страны, которую мудрецы называют "срамным местом мира" сотнями нитей: языком, обычаями, торговлей, приятельством, чем хотите.

И поэтому, чтобы снова не упасть в ненавистную грязь, о которой почему-то чуточку скучаешь, "бежал народ"...

## "Всевышний будет воевать за вас, а вы молчите"

Творец сражается за нас всегда, но это не значит, что мы должны сидеть, отложив луки и копья в сторону.

Однако бывает и так: еврей размахивает оружием, а сердце его пусто, там нет Б-га, и нет надежды на окончательную победу.

Поэтому Тора приказывает: откройте дверь Отцу. Устраните все желания и мысли перед Его волей.

А для этого необходимо помолчать...

## О ПОЛЬЗЕ КУРЕНИЯ

Ребе Шолом-Довбер, пятый глава ХАБАД, был на несколько лет моложе своего хасида, реб Шмуэля-Бецалеля. К тому же тот был меламедом единственного сына Ребе.

По этим причинам глава хабадников имел к реб Шмуэлю-Бецалелю особый "дерех эрец", уважение.

Когда этот хасид приходил на "ехидут" и высказывал мысли, которые был не в цвет и не в ту степь, Ребе никогда не говорил "ты ошибаешься". Вместо этого он угождал меламеда папиросой...

## ЭКСПЕРИМЕНТ С ОШИБКОЙ

Сказал однажды Магид из Кожниц своему сыну:

- Во мне уже не осталось материальной плоти.

Сын коснулся его и воскликнул:

- А вот, я же чувствую чье-то тело!..

Отец отозвался:

- Это ты ощущаешь свою руку...

## СЛЕД СВЯТОСТИ

Рабби Гиллель из Парича говорил: "Хорошо, когда еврей пришел на урок по хасидуту, где говорится природе Творца, о порядке мироздания, о тайнах души. Это хорошо, даже если он не выдержал и заснул. Но еще лучше не спать....

## КОГДА НЕЛЬЗЯ БЕЗ "ОЙ!"

Боялись молодые парни молиться в одном миньяне с реб Песахом из Молостовки.

Замечено было, и не раз проверено, что как только кто-то из них начинал думать о посторонних вещах, реб Песах оборачивался и в тревоге восклицал:

- Ой! Ой! Ты мне путаешь все мысли!..

## Ответ кантониста

Император Николай отдал приказ забирать еврейских детей в кантонисты, готовить их к службе в своей огромной армии. Через несколько десятков лет эти бывшие дети возвращались в родные местечки, потеряв все, кроме обрезания, позабыв все, кроме "Шма, Исраэль!"

Один из таких николаевских солдат приходил в синагогу и, раскрыв книгу, молился с необычайным жаром. Один дотошный еврей не удержался и спросил:

- Как ты можешь так качаться и кричать? Ведь ты не сумеешь объяснить ни одного слова...

Ответил бывший кантонист:

- Разве слова нужны, чтобы их знать? Они нужны, чтобы молиться!..

## **СЫН ПРИШЕЛ ИЗ ХЕДЕРА**

*Я хочу представить вам мою соседку, Нехаму Санчес /имя пришлося немного изменить/.*

*Она родилась в кибуце, училась в университете, получив первую степень по психологии. Там ее настигла волна тишины.*

*Сейчас Нехама, много-детная мать, носит строгое платье до пят и платок, скрывающий волосы.*

*Она работает школьным психологом, и таким образом находится на перекрестке проблем, с которыми сталкиваются многие из нас, отправляя своих детей в систему религиозного образования.*

- Нехама, типичный, пример: родители, которые стали соблюдать указания Торы не так давно, хотят отдать сына в религиозную школу, которых в Эрец много, причем самых разных типов.

Как правильно сделать первый шаг?

- Не спешить. Не думать, что с первого раза вы попадете в "яблочко". У каждого религиозного заведения есть своя система правил.

Некоторые из них прямо связаны с приказами Торы, например, запрет сквернословить или играть в азартные игры.

Другие - это плод местной педагогики.

Например, во многих школах ученикам запрещают отращивать длинные волосы, следят за скромностью и чистотой одежды.

Примерьте эти правила на ва шу семью и сделайте

## **ЕСТЬ ВЫХОД**

**15 Швата – Ту-Бишват, день, когда особо подчеркивают святость Страны Израиля - Эрец Исраэль.**  
Приводим часть беседы Любавичского Ребе, произнесенной после Кемп Дэвидских «мирных» соглашений и передачи Синая Египту.

Произошло ужасное событие: правительство Израиля отдало нашим врагам еще одну часть Святой земли, не получив взамен ничего, кроме слов: «этого не достаточно...» До сих пор наши враги помалкивали. Теперь они в открытую твердят: «это только начало, это только подготовка к передаче в наши руки всех территорий, которые мы захотим забрать...»

В их список включен и Иерусалим, наш святой город. Мне больно и тяжело говорить об их дальнейших планах... Но еще страшнее то, что среди евреев есть такие, которые уже поняли, что аппетитам врага нет конца, но они продолжают обманывать других, утверждая: еще немного и все будет в порядке, наконец наступит мир... От этих речей опасность многократно возрастает...

Эти люди, правители Израиля, твердят вам, что «теперь уже нет выхода». Они лгут. Все, что от них требуется, это последовать совету наших мудрецов и сказать: «Простите, я ошибся. Все, что я вам говорил, оказалось неправдой». Но вместо этого они продолжают насиливать реальность, подогнать ее к ходу своих мыслей...

Отдавать врагу Святую землю (какие бы соображения за этим не стояли) – значит идти против закона Торы, против воли Творца. Тот, кто осмелится на такое, – не увидит удачи.

Если так, тогда зачем навлекать на себя позор, терпеть потери и самих себя кормить тухлой рыбой? Есть люди, которые по разным причинам продолжают кричать, что отдача частей Святой земли принесет покой и мир – и не только им самим, но также и всем нам, нашим детям и внукам.

Получается же все наоборот. Вместо «отдаем землю – получаем мир», действует принцип: «отдаем землю – получаем опасность».

Да, они научились лгать, научились насиливать и исказять реальность. Хлопают друг друга по плечу, кричат: «Мазл тов!», говорят, что их руками делается история, благодаря им наступит мир.

Мир?! Вооруженные террористы заполнили благодаря им, нашу землю и семьдесят волков – семьдесят народов мира – скалят зубы на овцу Израиля.

Надо евреям набраться мужества и сказать: мы не будем выполнять то, что подписали по глупости. Это «меках таут», ошибочная сделка, человек покупал одно, а ему подсунули совсем другое. А потом, сказавши так, пусть правители Израиля не занимаются словесной акробатикой, объясняя: да, мы отказались, но не совсем и не от всего...

Отказ торговать Святой землей должен быть понятен всем – и нам, и нашим врагам. И тогда они, на удивление всем, скажут: «Ах вот как? Что же вы раньше не сказали?!»

Мало говорить, нужно отобрать у врага все, что по малодушию и слабости отдали ему. Забрать и крепко держать – с «медным лбом и железными руками».

выбор.

- Как в харедимных школах относятся к спорту?

- В разных местах по-разному.

Как психолог, я могу сказать, что в подростковом возрасте мальчиш-

кам спорт важен. Это средство разрядки физиологических импульсов, которые «бомбардируют» ребят.

- Скажите, какую подготовку проходят меламеды, работающие в хедере?

- До недавнего времени специальной подготовки они не проходили. Молодой человек учился в ешиве, женился и потом начинал работать в хедере.

Поэтому в последнее время очень многие пришли к выводу, что педагогика – это наука, которой меламед тоже должен быть обучен.

Для них стали устраивать специальные курсы, например, при учительской семинарии в Бейт-Ваган.

Сейчас еврейский школьный мир взбудоражен новой проблемой: из-за засилья компьютеров дети в «светских» школах плохо читают и, значит, с трудом усваивают новый материал.

В религиозном секторе дела и усвоением новых материалов несравненно лучше.

Правда, компьютерные игры крадут «книжное время» и там.

Мой младший сынешка страдал от этой проблемы.

К нему пришел на помощь рабби Алтер из ешивы «Торат Эмет» – он очень толково обучает детей..

И, конечно, большой плюс: в религиозных школах с детьми говорят о Всевышнем, пробуждают в их сердцах любовь и доверие к Нему.

Здесь прививают детям любовь к Стране Израиля, к еврейской традиции, к нашему народу. Воспитывают уважение к старшим и к своим сверстникам ...

- Нехама, если читатели откликнутся на эту статью, мы можем еще раз вернуться к этой теме.

# РАДОСТНАЯ НОСТАЛЬГИЯ

Эта "русская" зима в Израиле урожайна на хорошие книги. Чуть ли не каждую неделю - презентация.

Еще одна маленькая радость сезона: "Мелодия и образ. Десять избранных еврейских песен".

Эту книгу проиллюстрировала, скомпоновала и вывела в свет известный график Итэлла Маастбаум.

Многие из этих песенок достались ей от отца. И, конечно же, они пелись на неповторимом, душистом идиш.

Что, например, делать с девочкой, которая ревет и никак не может успокоиться?

Очень просто: придут дедушки и бабушки, "Ди зейдес мит ди бобес", и:

*Немт мен ун ме варфн  
Ин торбочеке арайн!..*

То есть засунут непослушную "майделе" в мешок.

Рисунок, иллюстрирующий эту песню, поражает суровой исторической правдой: черноглазая, востроглазая, нахальная еврейская девочка чувствует себя в мешке ничуть не хуже, чем на воле. Книга



Итэллы годится для любого читателя. Кроме идиш, текст каждой песни дан на русском и на английском.

Еврейская история богата парадоксами, и песня на идиш не является исключением. Многие из них, что сотни лет назад писались с едкой ухмылкой, сейчас стали медом для души. Типичный пример тому - "Гут моргн, Фейге-Соше". И. Добрушин в свое время сочинил ее, чтобы высмеять местечковых умников, которые вставляют в разговор "культурные" русские слова к месту и не к месту. Но сейчас она

читается, как трогательный диалог двух не очень молодых людей, которые потянулись друг к другу.

- *А гут моргн, Фейге-Соше!*

*Вос же зицт ир азо «особэнэ»?*

- спрашивает кавалер. И дама отвечает ему на идиш, что "азой из мир" "удобэнэ"...

В общем, это подарочное издание пропитано ностальгией. Я бы сказал - радостной, здоровой ностальгией, подходящей для сильных людей.

А Итэлла является таким сильным человеком. Вместе с мужем они живут в поселении Долев, под носом у бандитской Рамаллы.

И за это время успели вернуться в еврейство и поставить хупу. Они участвуют в демонстрациях, балуют внуков, хотят только молодеть. Под свист пуль Итэлла произносит благословение на субботние свечи.

Угадайте, какую из героинь художница наградила своими чертами? Ну, конечно же, ту востроглазую девочку, о которой говорилось вначале...

*Справки по тел. 02-9973314*

## ХЕДЕР ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ

### КЛЮЧ ОТ ПЛОДОРОДИЯ

У евреев всего много, и поэтому Рош а-Шана ониправляют четыре раза в году.

В "Ту би-Шват", 15 Швата, мы отмечаем новый год деревьев.

Согласно учению хасидизма, плодородие земли является единой силой, и ключ от нее находится в руках еврейского народа. После того благословения, которое Яаков получил от своего отца Ицхака, куда бы ни пришел еврей, с ним приходит в этот край благословение на плоды земли.

Пятнадцатого Швата плодоносящая сила земли обновляется.

В этот день есть обычай ставить на стол пять плодов,

которыми славится Эрец Исраэль – виноград, смоквы (фиги), гранат, маслины и финики. Есть также обычай принести домой фрукт, который вы еще не ели в этом году и, прежде чем попробовать его, сказать на него благословение "Шеехеяну", содержащее благодарность Творцу за то, что мы дожили до этого памятного события.

Любавичский Ребе обращает внимание на духовный аспект этого маленького праздника. "Ту би-Шват" – самое подходящее время, чтобы возобновить прерванную учебу, "прибавить" что-то к своему еврейскому образу жизни. Словом, начать.

Начать и продолжить.

### ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ

### СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

### Впервые на русском языке!

• **«Пути чистоты»** - книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элияну. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский). Цена с пересылкой – 40 шекелей.

• Набор из 2-х брошюр: **«Счастливая семейная жизнь»** Обзор законов чистоты. **«Кашрут»** – законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой – 10 шекелей

**Заказы почтой, приложив чек:**

72915 כפר חב"ד, ת"ז 14.7. צעריר חב"ד

Тел.: 03-9607588 доп.133

## Покупайте книгу о Ребе!

«РЕБЕ». Так называется большая, красивая и серьезная книга. Любавич – от слова любовь. Любавичский Ребе – это имя знают миллионы людей по всей планете. В книге собраны беседы Ребе, известные немногим эпизоды его биографии, рассказы о чудесах. В ней содержатся его предсказания – многие уже сбылись, какие-то ждут своего часа.

Стоимость книги – 40 шекелей

Пересылка по почте – 6 шекелей тел.03-9607588 доп.133

Заказы почтой, приложив чек, по адресу:

72915 כפר חב"ד, צעריר חב"ד

«РЕБЕ»

Мы хотим, чтобы слова и тайны этой книги скорей оказались перед вами!